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Aufgabe 34:

Zeigen Sie, dass der Abschluss (A,D(A)) des Operators

Af = f ′′, D(A) =
{
f ∈ C2([0, 1]) | f(0) = f(1) = 0

}
eine analytische Halbgruppe auf dem Hilbertraum X = L2([0, 1]) erzeugt.

Aufgabe 35:

Eine Gruppe (T (t))t∈R auf X heißt stark stetig, falls sowohl (T (t))t≥0 als auch (T (−t))t≥0 stark stetige
Halbgruppen sind.

Zeigen Sie: Sei (A,D(A)) Generator einer beschränkten, stark stetigen Gruppe. Dann erzeugt (A2, D(A2))
eine beschränkte, analytische Halbgruppe auf X mit Winkel π

2 .

Aufgabe 36:

Sei X = C0(Ω). Wir sahen bereits, dass für q ∈ C(Ω) der Multiplikationsoperator (Mq, D(Mq)),

Mqf = (s 7→ q(s)f(s)), D(Mq) = { f ∈ X | q · f ∈ X }

eine stark stetige Multipliktionshalbgruppe (Tq(t))t≥0 auf X erzeugt, falls sups∈Ω Re q(s) <∞. Diese
hat dann die Form

Tq(t) = Mexp(tq).

Zeigen Sie: (Tq(t))t≥0 ist beschränkt und analytisch mit Winkel δ genau dann, wenn

Sδ+π
2
⊆ C \ q(Ω).
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